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АА
к ту аль ність об ра ної те ми та ана ліз
остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Мож -
ли во сті со ці аль ної по лі ти ки зав жди об -
ме жую ть ся на яв ни ми для її ре алі за ції ре -
сур са ми. Їх об ся ги за ле жать від двох груп

фак то рів. По�пер ше, від ефек тив но сті ви ко рис тан ня
ре сурс но го по тен ці алу кра їни. Най більш по ши ре ним
уза галь ню ючим по каз ни ком та кої ефек тив но сті є об -
ся ги до да ної вар то сті, ство ре ної в еко но мі ці про тя гом
звіт но го пе ріо ду в аб со лют но му ви ра жен ні або в роз -
ра хун ку на ду шу на се лен ня. По�дру ге, від осо бли вос -
тей на ціо наль ної мо де лі аку му ля ції, роз по ді лу і ви ко -
рис тан ня ре сур сів, що спря мо вую ть ся на ви рі шен ня
зав дань со ці аль но го роз вит ку. Та кі осо бли во сті ви -
зна чаю ть ся і на ціо наль ни ми тра ди ці ями роз по ді лу
від по ві даль но сті за влас ний май но вий стан між осо -
бою, су спіль ством і дер жа вою, і сфор мо ва ни ми у пев -
ній кра їні фі нан со ви ми ін сти ту та ми. Від по від но фі -
нан со ві ін ди ка то ри, ор га ні за ція сис те ми фі нан со во го
кон тро лю є важ ли ви ми під час ви зна чен ня спо со бів
ви ко рис тан ня еко но міч но го по тен ці алу кра їни для
ви рі шен ня со ці аль них проб лем, фор му ван ня ме ха -
ніз мів пере  тво рен ня еко но міч но го зрос тан ня у під ви -
щен ня су спіль но го доб ро бу ту.

Проб ле мам фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль ної
по лі ти ки при свя че ні пра ці ба га тьох віт чиз ня них і за -
кор дон них на уков ців. Прин ци пи опти маль но го пе ре -
роз по ді лу на ціо наль но го до хо ду для дер жав но го за -
без пе чен ня су спіль ни ми бла га ми та до пов нен ня при -

ват ної про по зи ції ква зі су спіль них благ роз гля да ють -
ся у пра цях Дж. Стіг лі ца1, а се ред віт чиз ня них вче -
них — І. Й. Ма ло го та М. К. Га ла бур ди2, ме то дич ні під -
хо ди до по бу до ви ре гіо наль них со ці аль них бю дже -
тів — у ро бо тах О. М. По плав ської3, фор му ван ня но -
вих стан дар тів об лі ку і кон тро лю в умо вах онов лен ня
між на род них стан дар тів — у ро бо тах Л. В. Ру ден ко4.

Ви ді лен ня не ви рі ше ної час ти ни проб ле ми. Не зва -
жа ючи на ва го мі до слі джен ня проб лем фі нан со во го
за без пе чен ня со ці аль ної сфе ри, збе рі гаю ть ся су пе ре -
чли ві тлу ма чен ня зміс ту, чин ни ків і на слід ків для су -
спіль ства змін де яких фі нан со вих ін ди ка то рів, проб -
ле ми зі став лен ня по каз ни ків со ці аль но го роз вит ку з
по каз ни ка ми зрос тан ня на ван та жен ня на дер жав ний
бю джет чи на ціо наль ний до хід. Мо де лі для оцін ки со -
ці аль но го ефек ту ви тра чан ня фі нан со вих ре сур сів,
роз роб ле ні зде біль шо го за хід ни ми вче ни ми, ма ють
ду же абст ракт ний ха рак тер, тож їх за сто су ван ня ви -
ма гає ґрун тов ної адап та ції до спе ци фіч них умов кож -
но го окре мо го ви пад ку, що до дат ко во ус клад нює ть ся
че рез спе ци фі ку віт чиз ня ної со ці аль ної по лі ти ки та
спо со бів її ре алі за ції. То му сфор му ва лась по тре ба у
по даль шо му вдо ско на лен ні та адап та ції до віт чиз ня -
ної спе ци фі ки за галь них прин ци пів трак ту ван ня по -
каз ни ків фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль них зав -
дань дер жа ви, у ви най ден ні шля хів для більш ком -
плекс но го вра ху ван ня на слід ків пев них де кла ро ва них
і фак тич но вті ле них у про це ду рах фі нан со во го за без -
пе чен ня прин ци пів і пріо ри те тів со ці аль ної по лі ти ки.

Ме то дич ні під хо ди 
до здійс нен ня кон тро лю 

фі нан со во го за без пе чен ня 
со ці аль ної по лі ти ки дер жа ви

С. ГАШКОВ
Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет іме ні Ва ди ма Геть ма на

У стат ті до слі дже но проб ле ми оцін ки від по від но сті фор му ван ня, роз по ді лу і ви ко рис тан ня фі нан со вих ре сур -
сів дер жа ви зав дан ням со ці аль ної по лі ти ки.

В ста тье рас смот ре ны проб ле мы оцен ки со от вет ствия фор ми ро ва ния, рас пре де ле ния и ис поль зо ва ния фи нан -
со вых ре сур сов го су дар ства за да чам со ци аль ной по ли ти ки.

The problem of valuation of forming, distribution and use financial recourses of government are studied in the article in
connection with problem of social policy.

Клю чо ві сло ва: ефек тив ність, дер жав ний сек тор еко но мі ки, роз по діл ВВП, до хо ди, со ці аль на по лі ти ка.
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Ме та стат ті — сфор му ва ти за галь ні ме то дич ні під -
хо ди та зв’яз ки по каз ни ків, що до зво ля ти муть ком -
плекс но оці ню ва ти мі ру ре алі за ції ре сурс но го по тен -
ці алу еко но мі ки для ви рі шен ня зав дань со ці аль ної
по лі ти ки дер жа ви.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Масш та -
би ре сур сів, що опи няю ть ся в роз по ря джен ні дер жа ви в
то му чис лі і для ви рі шен ня зав дань со ці аль ної по лі ти -
ки, мо жуть роз гля да тись як ре зуль тат дії кіль кох чин -
ни ків. Пер ший чин ник — об ся ги до хо дів, що мо жуть ви -
ко рис то ву ва тись для спо жи ван ня без ско ро чен ня мас -
шта бів ви роб ниц тва в сис те мі СНР. Він ха рак те ри зує -
ть ся зде біль шо го по каз ни ком чис то го внут ріш ньо го
про дук ту (ЧВП). Ці до хо ди мо жуть ви тра ча тись для
при дбан ня благ при ват но го спо жи ван ня або для фі нан -
су ван ня ство рен ня дер жа вою су спіль них благ та до пов -
нен ня при ват ної про по зи ції ква зі су спіль них благ. То му
ви ни кає дру гий чин ник мас шта бів ре сур сів сек то ра за -
галь но дер жав но го управ лін ня — част ка ВВП, що роз по -
ді ляє ть ся че рез дер жав ний бю джет. Су куп ність аку му -
льо ва них дер жа вою ре сур сів на да лі роз по ді ляє ть ся між
різ ни ми на пря ма ми їх ви ко рис тан ня, то му ре сурс ний
по тен ці ал ви рі шен ня кож но го окре мо го зав дан ня дер -
жа ви і, в то му чис лі, всіх на пря мів со ці аль ної по лі ти ки
за ле жить та кож від тре тьо го чин ни ка — про пор цій роз -
по ді лу су куп них ре сур сів сек то ра за галь но дер жав но го
управ лін ня між окре ми ми на пря ма ми ді яль но сті. Та -
кий роз по діл ви зна чає ть ся ці ля ми, зав дан ня ми і пріо -
ри те та ми дер жав ної со ці аль но�еко но міч ної по лі ти ки,
со ці аль ни ми стан дар та ми су спіль ства, ус та ле ни ми в су -
спіль стві нор ма ми ви тра чан ня ре сур сів для от ри ман ня
пев но го со ці аль но�еко но міч но го ефек ту, осо бли вос тя -
ми ор га ні за ції дер жав них фі нан сів. За галь ну ло гі ку ру -
ху від ви роб ни чо го по тен ці алу су спіль ства до мі ри за до -
во лен ня йо го по треб та фі нан со ві ін ди ка то ри та ко го ру -
ху мож на схе ма тич но зоб ра зи ти на табл. 1.

Та кий під хід до від об ра жен ня зв’яз ку між еко но міч -
ним по тен ці алом і рів нем доб ро бу ту су спіль ства ство -
рює ме то дич ні пе ред умо ви для ви ді лен ня скла до вих
сис те ми фі нан со во го кон тро лю. На ета пі фор му ван ня
еко но міч них пе ред умов зрос тан ня су спіль но го доб ро -
бу ту (дру га гра фа таб ли ці) кон тро лю під ля га ють,
по�пер ше, вар тіс ні по каз ни ки об ся гів і струк ту ри су -
спіль но го про дук ту, що від об ра жаю ть ся в сис те мі на -
ціо наль них ра хун ків. Орі єн ти ра ми для оцін ки фак тич -
них по каз ни ків мо жуть слу гу ва ти роз ра хун ки ба жа них
про пор цій роз по ді лу до хо дів і ре сур сів між ін сти ту ціо -
наль ни ми сек то ра ми еко но мі ки та ви да ми еко но міч ної
ді яль но сті, в пер шу чер гу ті, що за фік со ва ні в на ціо -
наль них про гра мах со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку і
вті лю ють ці льо ві (в умо вах ін ди ка тив но го дер жав но го
пла ну ван ня — ба жа ні) по каз ни ки дер жав ної со ці аль -
но�еко но міч ної по лі ти ки. По�дру ге, по каз ни ки ста біль -
но сті гро шо во го обі гу, бан ків ської і бю джет ної сис тем. 

На ета пі роз по ді лу ре сур сів су спіль ства між ство рен -
ням благ при ват но го спо жи ван ня (нор му ван ня до сту пу

до них від бу ває ть ся за до по мо гою рин ко вих цін) і ви -
роб ниц твом благ су спіль но го спо жи ван ня (їх ство рен -
ня опла чує ть ся дер жа вою, і во ни на даю ть ся у фор мі
уні фі ко ва ної про по зи ції чи за ці на ми, що не зву жу ють
ко ло лю дей, для яких це бла го бу де до ступ ним) об’ єк та -
ми кон тро лю ста ють про пор ції роз по ді лу су спіль но го
про дук ту і на ціо наль но го до хо ду між ін сти ту ціо наль ни -
ми сек то ра ми еко но мі ки. В пер шу чер гу кон тро лю під -
ля гає част ка сек то ра за галь но дер жав но го управ лін ня в
су куп ній но вій вар то сті, ство ре ній в еко но мі ці. 

На цьо му ета пі знач но склад ні ше ви зна чи ти орі єн -
ти ри для оцін ки фак тич них по каз ни ків та на віть сфор -
му ва ти прин ци пи трак тов ки ди на мі ки кож но го окре -
мо го по каз ни ка чи тен ден ції, що від об ра жає ха рак тер
змін ком плек су по каз ни ків. На при клад, ско ро чен ня
част ки дер жав них ви дат ків у скла ді ВВП мо же бу ти
свід чен ням як згор тан ня со ці аль них функ цій дер жа ви
та по гір шен ня умов жит тя пе ре важ ної біль шо сті на се -
лен ня, так і озна кою змен шен ня по тре би в со ці аль ній
до по мо зі, зрос тан ня рів ня доб ро бу ту, що про ду кує ть -
ся в ме жах функ ціо ну ван ня рин ко вих ме ха ніз мів са -
мо ре гу лю ван ня еко но мі ки, прак тич но свід чен ням вда -
ло го вбу до ву ван ня со ці аль них пріо ри те тів у мо де лі та
прин ци пи гос по дар ської по ве дін ки суб’ єк тів гос по да -
рю ван ня. То му орі єн ти ри для оцін ки від по від но сті
фак тич них по каз ни ків пріо ри те там роз вит ку су спіль -
ства є знач но більш мін ли ви ми та ма ють сприй ма тись
як ін ди ка тив ні зна чен ня, а не ви зна че ні ета ло ни.

На ета пі роз по ді лу ре сур сів дер жа ви між на пря ма -
ми ви тра чан ня і функ ці ями дер жав но го ре гу лю ван ня
вті люю ть ся упо до бан ня су спіль ства, йо го пріо ри те ти
що до по слі дов но сті та мі ри ви рі шен ня різ них су спіль -
них зав дань. Для оцін ки про пор цій роз по ді лу аку му -
льо ва них дер жа вою ре сур сів (у пер шу чер гу — ре сур -
сів бю дже ту) мо жуть ви ко рис то ву ва тись по каз ни ки
струк ту ри бю джет них ви дат ків. Орі єн ти ра ми для по -
рів нян ня і оцін ки фак тич них по каз ни ків струк ту ри
бю джет них ви дат ків мо жуть ви сту па ти роз ра хун ки
по тре би в ре сур сах для ви ко нан ня зо бов’ язань дер жа -
ви, пе ред ба че них на ціо наль ним за ко но дав ством та
між на род ни ми до го во ра ми, ра ти фі ко ва ни ми у вста -
нов ле но му по ряд ку. Та кі роз ра хун ки обо в’яз ко во пе -
ред ба ча ють сві до ме чи ім плі цит не нор му ван ня ви тра -
ти ре сур сів — ви зна чен ня мі ри ви трат ре сур сів, що
вва жає ть ся прий нят ною (ба жа ною) для до сяг нен ня
пев но го со ці аль но го ефек ту у ви зна че них су спіль них
умо вах (за ви ко рис тан ня про гре сив них тех но ло гій і
спо со бів пе ре тво рен ня ре сур сів на бла га).

Та ка мі ра мо же фор му ва тись сти хій но, як ре зуль -
тат кон ку рент ної бо роть би між різ ни ми осе ред ка ми
(ор га ні за ці ями, під при єм ства ми), що у про це сі своєї
ді яль но сті на да ють бла га (про дук ти і по слу ги) в ме -
жах ре алі за ції дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки. А мо же
й у про це сі сві до мо го прий нят тя рі шень від по ві даль -
ни ми за нор му ван ня ви тра чан ня ре сур сів ор га ні за ці -
ями, зок ре ма під час фі нан со во го пла ну ван ня.
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Важ ли во, що нор ма ви трат ре сур сів мо же пов но цін -
но ви ко рис то ву ва тись для пла ну ван ня і кон тро лю ви -
тра чан ня ре сур сів бю дже ту ли ше за до три ман ня прин -
ци пу єд но сті влас не нор ми і пев них су спіль них умов,
сто сов но яких во на роз ра хо ва на. Будь�яка змі на сут тє -
вих умов про це су пе ре тво рен ня бю джет них ре сур сів
на бла га, всі змі ни па ра мет рів благ та умов їх на дан ня
ма ють вра хо ву ва тись шля хом опе ра тив но го онов лен -
ня роз мі ру нор ми ви тра че них ре сур сів на оди ни цю ви -
мі рю ван ня об ся гів ство ре них благ чи от ри ма но го со ці -
аль но го ефек ту. То му фі нан со вий кон троль не роз рив -
но по в’яза ний із нор му ван ням ви трат фі нан со вих ре -
сур сів бю дже ту, а якість та ко го нор му ван ня є од ним з
ви рі шаль них чин ни ків ефек тив но сті фі нан со во го кон -
тро лю. Якість та об ґрун то ва ність норм ви зна чає ть ся
їх ньою здат ніс тю від би ва ти об’ єк тив но ви прав да ні
(су спіль но не об хід ні) ви тра ти бю джет них ре сур сів
для от ри ман ня оди ни ці ви мі рю ван ня об ся гів благ чи
мас шта бів со ці аль но го ефек ту. Від неї без по се ред ньо
за ле жить здат ність фі нан со во го кон тро лю спри яти по -
ліп шен ню ви ко рис тан ня ре сурс но го по тен ці алу су -
спіль ства для під ви щен ня йо го доб ро бу ту, зок ре ма у
про це сі ре алі за ції со ці аль ної по лі ти ки.

На ета пі ви тра чан ня ре сур сів бю дже ту для ство рен -
ня благ і на дан ня по слуг від бу ває ть ся влас не пе ре тво -
рен ня ре сур сів, аку му льо ва них за до по мо гою фі нан со -
вої і, зок ре ма, бю джет ної сис те ми на бла га, що на да ва -
ти муть ся в ме жах ре алі за ції со ці аль ної по лі ти ки дер -
жа ви (про цес ви роб ниц тва су спіль них благ та до дат -
ко ве за охо чен ня чи ство рен ня ква зі су спіль них благ).

Як ці льо ву функ цію ви тра чан ня ре сурс но го по тен -
ці алу со ці аль ної по лі ти ки мож на роз гля да ти або без -
по се ред ньо об ся ги благ, ство ре них (на да них, спо жи -
тих) із пев ни ми ви тра та ми ре сур сів, або пев ну змі ну
су спіль но го доб ро бу ту (ре зуль тат спо жи ван ня благ,
для ство рен ня яких ви ко рис то ву ва лись ре сур си). В
пер шо му ви пад ку знач но прос ті ше за без пе чи ти об’ -
єк тив ні ви мі рю ва ні по каз ни ки для оцін ки ре зуль та -
тив но сті со ці аль ної по лі ти ки, але ви ни кає проб ле ма
під мі ни ре зуль та тів за со ба ми їх до сяг нен ня. На при -
клад, не масш та би про ве де них про фі лак тич них за хо -
дів, а змен шен ня за хво рю ва но сті є ме тою со ці аль ної
по лі ти ки, про те пер ше знач но прос ті ше ви мі рю ва ти і
ста ви ти у від по від ність із пев ни ми об ся га ми ви трат
ре сур сів, аку му льо ва них для її здійс нен ня. То му, як -
що для оцін ки ефек тив но сті фі нан со во го за без пе чен -
ня со ці аль ної по лі ти ки ви ко рис то вую ть ся озна ки
зрос тан ня су спіль но го доб ро бу ту, осо бли во го зна -
чен ня на бу ває зав дан ня ви бо ру кри те рі їв, ви мі рю ва -
них по каз ни ків, які ха рак те ри зу ва ти муть ре зуль та -
тив ність (со ці аль ний ефект) ви тра чан ня ре сур сів,
аку му льо ва них бю джет ною сис те мою. Для ви рі шен -
ня цьо го зав дан ня час то ви ко рис то вує ть ся ці ла низ ка
по каз ни ків і ха рак те рис тик, пев на змі на яких вва жає -
ть ся озна кою зрос тан ня су спіль но го доб ро бу ту —
під ви щен ня ін дек су люд сько го роз вит ку, змен шен ня

ін дек су бід но сті, змен шен ня смерт но сті чи втрат ро -
бо чо го ча су че рез за хво рю ва ність то що. Про те, як
вже бу ло за зна че но ви ще, ком плекс не тлу ма чен ня
ди на мі ки об ра них по каз ни ків со ці аль но го ефек ту з
по каз ни ка ми ви трат ре сур сів бю дже ту ус клад нює ть -
ся низ кою проб лем. По�пер ше, проб ле ма ви ді лен ня
впли ву за хо дів дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки у скла -
ді ве ли ко го ком плек су про це сів, які по зна чаю ть ся на
зна чен ні об ра но го ці льо во го по каз ни ка. Так, зрос тан -
ня се ред ньої три ва ло сті жит тя, окрім спе ці аль них
про грам дер жа ви, мо же зу мов лю ва тись впли вом змін
при род но го се ре до ви ща, куль тур них на ста нов і спо -
со бу жит тя на се лен ня чи окре мих йо го верств, онов -
лен ням ви роб ни чо го се ре до ви ща і струк тур ни ми змі -
на ми в еко но мі ці та без ліч чю ін ших при чин. По�дру -
ге, проб ле ма об ме же ної здат но сті будь�яко го окре мо -
го по каз ни ка від би ва ти змі ни су спіль но го доб ро бу ту.
Зрос тан ня част ки на се лен ня із ви щою осві тою тра ди -
цій но тлу ма чить ся як по зи тив на тен ден ція і асо ці -
юєть ся зі зрос тан ням осо бис ті сно го по тен ці алу су -
спіль ства, про те цей по каз ник ні як не вра хо вує змі ни
якос ті на вчан ня, йо го від по від ність по тре бам на ціо -
наль но го і ре гіо наль них рин ків пра ці і між на род ним
осві тнім стан дар там. По каз ник об ся гів ство рен ня ро -
бо чих місць тра ди цій но ви ко рис то вує ть ся як один з
пріо ри тет них ці льо вих по каз ни ків дер жав ної по лі ти -
ки за йня то сті, в то му чис лі для об ґрун ту ван ня до -
ціль но сті та оцін ки ефек тив но сті ви тра чан ня кош тів,
пе ред ба че них на її ре алі за цію. Про те він не вра хо вує
від мін но сті в рів ні зар пла ти на різ них ро бо чих міс -
цях, ди фе рен ці ації про дук тив но сті пра ці, умов пра ці,
різ них мож ли вос тей збе ре жен ня за йня то сті на но во -
ство ре них ро бо чих міс цях, роз біж нос тей що до їх
впли ву на пер спек ти ви по даль шо го пра це влаш ту ван -
ня за йня то го, ін ших ас пек тів со ці аль но�еко но міч но го
ефек ту від ство рен ня ро бо чо го міс ця. То му по каз ни -
ки, змі ни яких ви ко рис то вую ть ся для оцін ки со ці аль -
ної ефек тив но сті ви тра чен ня ре сур сів, аку му льо ва -
них для ре алі за ції за хо дів со ці аль ної по лі ти ки дер жа -
ви, час то да ють да ле ко не пов не уяв лен ня про змі ни
про це сів, на ко ри гу ван ня яких від по від но до прин ци -
пів дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки бу ли спря мо ва ні
ці ре сур си. По�тре тє, оцін ка впли ву змін фі нан со во го
за без пе чен ня на ці льо ві со ці аль ні па ра мет ри ус клад -
нює ть ся че рез від да ле ність у ча сі змін остан ніх, що
спри чи няю ть ся ре алі за цією за хо дів, про фі нан со ва -
них про тя гом по точ но го пе ріо ду. На яв ність ча со во го
ла гу між ре алі за цією за хо дів дер жав ної со ці аль ної
по лі ти ки (від по від но — ви тра чан ням ре сур сів) і змі -
на ми ці льо вих по каз ни ків осо бли во влас ти ва, на при -
клад, для за хо дів, спря мо ва них на змен шен ня за хво -
рю ва но сті і смерт но сті, під ви щен ня осві тньо го рів ня
і якос ті та до ступ но сті осві тніх по слуг то що.

Для по рів нян ня змін ре сурс но го за без пе чен ня со -
ці аль ної по лі ти ки з ди на мі кою її ці льо вих по каз ни ків
мо жуть ви ко рис то ву ва тись при йо ми ана лі зу ря дів
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ди на мі ки. На при клад, за да ни ми про об ся ги ВВП,
про об ся ги ви трат дер жав но го бю дже ту та про про -
пор ції роз по ді лу цих ви трат ди на мі ки за на пря ма ми
ви ко рис тан ня мож на сфор му ва ти уза галь ню ючу
оцін ку ди на мі ки еко но міч них пе ред умов по ліп шен ня
ці льо вих по каз ни ків со ці аль ної по лі ти ки (табл. 2).

На при клад, як що ін декс фі зич них об ся гів ВВП у
2003 р., по рів ня но з 2002 р., до рів нює 1,096, а част ка
ви дат ків дер жав но го бю дже ту в 2003 р. зрос ла до
28,4% про ти 26,7% у 2002 р., то ди на мі ка ва ло вої до -
да ної вар то сті, ство ре ної в еко но мі ці, та част ки ре сур -
сів, що аку му лює ть ся дер жа вою, зу мов лю ва ли у
2003 р. роз ши рен ня фі нан со вих мож ли вос тей дер -
жав но го ре гу лю ван ня, по рів ня но із 2002 р., а мі ра та -
ко го роз ши рен ня мо же бу ти ви зна че на за фор му лою:

І1 = Іввп x Ічдб = 1,096 x 28,4 / 26,7 = 1,166, де:  
І1 — лан цю го вий ін декс змі ни ре сурс но го за без пе -

чен ня дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки;
Іввп — лан цю го вий ін декс фі зич них об ся гів ВВП;
Ічдб — лан цю го вий ін декс част ки ви дат ків дер жав -

но го бю дже ту в скла ді ВВП.
З ура ху ван ням ди на мі ки част ки ви трат на фі нан су -

ван ня за хо дів со ці аль ної спря мо ва но сті у скла ді су -
куп них ви дат ків дер жав но го бю дже ту мож на оці ни ти
змі ну фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль ної по лі ти ки.
На при клад, у 2003 р. част ка ви трат на со ці аль ні ці лі ско -
ро ти лась до 53,58% про ти 57,25%, по рів ня но із 2002 р.
Від по від но ін декс фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль -
ної по лі ти ки у 2003 р., по рів ня но з 2002 р., скла де:

Іфз = Іввп x Ічдб x Ічсп =1,166 x 53,58 / 57,25 = 1,09.
Та ким чи ном, у 2003 р. фі нан со ве за без пе чен ня со -

ці аль ної по лі ти ки (без ура ху ван ня фі нан со вих ре сур -
сів ре алі за ції по літ ки за йня то сті, що фі нан су єть ся пе -
ре важ но за ра ху нок кош тів фон ду за галь но обо в’яз ко -
во го дер жав но го со ці аль но го стра ху ван ня Ук раї ни на
ви па док без ро біт тя та ін ших фон дів со ці аль но го стра -
ху ван ня) роз ши ри лось на 9%, при цьо му та ке роз ши -
рен ня бу ло за без пе че но за ра ху нок зрос тан ня фі зич -
них об ся гів ВВП, збіль шен ня част ки ВВП, що роз по -
ді ля лась че рез дер жав ний бю джет і за умов ско ро чен -
ня част ки ви дат ків на со ці аль ні ці лі у скла ді су куп них
ви трат дер жав но го бю дже ту. На при клад, у 2007 р.
зрос тан ня ВВП на 7,9% спри яло роз ши рен ню мас шта -
бів фі нан со вих ре сур сів со ці аль ної по лі ти ки, а ско ро -
чен ня част ки дер жав них ви дат ків у скла ді ВВП та
змен шен ня част ки ви трат на со ці аль ні ці лі у скла ді су -
куп них ви дат ків дер жав но го бю дже ту де що змен шу -
ва ли мож ли во сті фі нан су ван ня со ці аль но спря мо ва -
ної ді яль но сті дер жа ви. Су куп ний вплив усіх на ве де -
них ви ще чин ни ків зу мо вив у 2007 р. роз ши рен ня
мас шта бів фі нан со вих ре сур сів со ці аль ної по лі ти ки,
по рів ня но із ми ну лим ро ком, на 3% (див. табл. 2).

Як що по каз ни ки ди на мі ки фі нан со во го за без пе -
чен ня со ці аль ної по лі ти ки по рів нюю ть ся із по каз ни -
ка ми со ці аль но го ефек ту, роз ра хо ва ни ми на ду шу на -
се лен ня, то для роз ра хун ку ди на мі ки ре сурс но го по -

тен ці алу до ціль но ви ко рис та ти тем пи зрос тан ня
ВВП на ду шу на се лен ня за мість тем пів зрос тан ня аб -
со лют них роз мі рів ВВП. Це зу мов лює ть ся тим, що
пи то мі (на ду шу на се лен ня) еко но міч ні пе ред умо ви
по ліп шен ня со ці аль них по каз ни ків ви ни ка ють ли ше
тією мі рою, якою тем пи зрос тан ня ВВП пе ре ви щу -
ють тем пи зрос тан ня чи сель но сті на се лен ня, сто сов -
но яко го ви ни кає по тре ба ви тра чан ня фі нан со вих ре -
сур сів со ці аль ної по лі ти ки. Як що прий ня ти, що та ка
чи сель ність змі нює ть ся про пор цій но змі нам на яв ної
чи сель но сті на се лен ня (тоб то ви хо ди ти з не змін но сті
част ки ко рис ту ва чів со ці аль них по слуг дер жа ви в за -
галь ній чи сель но сті на се лен ня), та ка за мі на є ви прав -
да ною і під ви щує зміс тов ність ана лі зу і кон тро лю по -
каз ни ків ефек тив но сті фі нан со во го за без пе чен ня со -
ці аль ної по лі ти ки. Так, за да ними про ди на мі ку ВВП
на ду шу на се лен ня у 2003 р., роз ши рен ня фі нан со вої
ба зи здійс нен ня со ці аль ної по лі ти ки (без ура ху ван ня
кош тів по за бю джет них стра хо вих фон дів) ста но ви ло
не 9% (згід но з да ни ми, от ри ма ни ми за ди на мі кою аб -
со лют них роз мі рів ВВП), а 10%. У 2007р. ана ло гіч -
ний по каз ник че рез ско ро чен ня чи сель но сті на се лен -
ня та кож ви явив ся ви щим за роз ра хо ва ний по да ним
про аб со лют ні об ся ги ВВП (4% роз ши рен ня фі нан со -
вої ба зи со ці аль ної по лі ти ки за мість 3%).

Цін ність по діб них роз ра хун ків полягає у ство рен -
ні ба зи да них по каз ни ків, які мож на роз гля да ти як
при чи ну пев них змін роз мі рів со ці аль них по каз ни -
ків, на при клад, по рів ню ва ти із ди на мі кою скла до вих
ін дек су люд сько го роз вит ку, ви зна ча ючи та ким чи -
ном фак тич ну мі ру роз ши рен ня фі нан со во го за без пе -
чен ня, що при па да ла на пев ну змі ну ці льо вих со ці -
аль них па ра мет рів. Так, змен шен ня від сот ко вої змі ни
ці льо вих по каз ни ків со ці аль ної по лі ти ки, що при па -
дає на ко жен від со ток змі ни по каз ни ків мас шта бів
фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль ної по лі ти ки, мо же
свід чи ти про од ну з двох тен ден цій ви ко рис тан ня ре -
сурс но го по тен ці алу ви ко нан ня зав дань со ці аль ної
по лі ти ки. По�пер ше, змен шен ня ефек тив но сті ви ко -
рис тан ня фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль ної по лі -
ти ки — за без пе чен ня кож но го від сот ка по зи тив ної
змі ни ці льо вих по каз ни ків — ви ма гає все біль шо го і
біль шо го при рос ту об ся гів ви ко рис то ву ва них для
цьо го фі нан со вих ре сур сів. По�дру ге, про якіс ні змі -
ни со ці аль них про це сів, що не від об ра жаю ть ся об ра -
ни ми по каз ни ка ми ре зуль та тив но сті со ці аль ної по лі -
ти ки. Остан нє ви сту пає під ста вою для пе ре гля ду
норм ви тра чан ня фі нан со вих ре сур сів на кож ну оди -
ни цю от ри ма но го со ці аль но го ефек ту з ура ху ван ням
якіс них змін, що від бу ваю ть ся в со ці аль них про це сах,
які є об’ єк та ми со ці аль ної по лі ти ки.

Вис нов ки і пер спек ти ви по даль ших до слі джень.
1. Фор му ван ня кіль кіс них по каз ни ків для вста нов -

лен ня су спіль но прий нят ної та еко но міч но об ґрун то -
ва ної мі ри ви тра чан ня фі нан со вих ре сур сів на от ри -
ман ня оди ни ці со ці аль но го ефек ту (пев ної по зи тив -
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ної ди на мі ки ці льо вих по каз ни ків со ці аль ної по лі ти -
ки) має вра хо ву ва ти та кі ме то дич ні прин ци пи:
Ø Орі єн ти ра ми для по рів нян ня і оцін ки фак тич -

них по каз ни ків струк ту ри бю джет них ви дат ків мо -
жуть ви сту па ти роз ра хун ки по тре би в ре сур сах для
ви ко нан ня зо бов’ язань дер жа ви, пе ред ба че них на ціо -
наль ним за ко но дав ством та між на род ни ми до го во ра -
ми, ра ти фі ко ва ни ми у вста нов ле но му по ряд ку. Та кі
роз ра хун ки обо в’яз ко во пе ред ба ча ють сві до ме чи ім -
плі цит не нор му ван ня ви трат ре сур сів — ви зна чен ня
мі ри ви трат ре сур сів, що вва жає ть ся прий нят ною
(ба жа ною) для до сяг нен ня пев но го со ці аль но го
ефек ту у ви зна че них су спіль них умо вах (за ви ко рис -
тан ня про гре сив них тех но ло гій і спо со бів пе ре тво -
рен ня ре сур сів на бла га). Якість та об ґрун то ва ність
норм ви зна чає ть ся їх ньою здат ніс тю від би ва ти об’ єк -
тив но ви прав да ні (су спіль но не об хід ні) ви тра ти бю -
джет них ре сур сів для от ри ман ня оди ни ці ви мі рю ван -
ня об ся гів благ чи мас шта бів со ці аль но го ефек ту. Від
неї без по се ред ньо за ле жить здат ність фі нан со во го
кон тро лю спри яти по ліп шен ню ви ко рис тан ня ре -
сурс но го по тен ці алу су спіль ства для під ви щен ня йо -
го доб ро бу ту, зок ре ма під час ре алі за ції со ці аль ної
по лі ти ки. Роз роб ле на у про це сі фі нан со во го пла ну -
ван ня нор ма ви трат ре сур сів мо же бу ти якіс ною ли -
ше за до три ман ня прин ци пу єд но сті влас не нор ми і
пев них су спіль них умов, сто сов но яких во на роз ра хо -
ва на. Будь�яка змі на сут тє вих умов про це су пе ре тво -
рен ня бю джет них ре сур сів на бла га, всі змі ни па ра -
мет рів благ та умов їх на дан ня ма ють вра хо ву ва тись

шля хом опе ра тив но го онов лен ня роз мі ру нор ми ви -
трат ре сур сів на оди ни цю ви мі рю ван ня об ся гів ство -
ре них благ чи от ри ма но го со ці аль но го ефек ту. То му
фі нан со вий кон троль не роз рив но по в’яза ний із нор -
му ван ням ви трат фі нан со вих ре сур сів бю дже ту, а
якість та ко го нор му ван ня є од ним з ви рі шаль них
чин ни ків ефек тив но сті фі нан со во го кон тро лю;
Ø Для ло ка лі за ції ре зер вів під ви щен ня ефек тив -

но сті пе ре тво рен ня ре сурс но го по тен ці алу су спіль -
ства в ефек тив ність фі нан со во го за без пе чен ня со ці -
аль ної по лі ти ки до ціль но роз гля да ти та кі їх ні гру пи,
що фор мую ть ся у зв’яз ку із: 1. За ді яним в еко но мі ці
ре сурс ним по тен ці алом і ви роб ни чою ефек тив ніс тю
на ціо наль ної еко но мі ки; 2. Мак ро еко но міч ни ми про -
пор ці ями від тво рен ня та фі нан со вою ста біль ніс тю
еко но мі ки; 3. Пе ре ве ден ням час ти ни су спіль них ре -
сур сів зі сфе ри при ват но го сек то ра еко но мі ки до дер -
жав но го сек то ра з ме тою ство рен ня су спіль них благ
та до пов нен ня при ват ної про по зи ції ква зі су спіль них
благ; 4. Роз по ді лом су куп них ре сур сів дер жа ви між
на пря ма ми ви тра чан ня та функ ці ями дер жав но го со -
ці аль но�еко но міч но го ре гу лю ван ня; 5. Ді яль ніс тю
ус та нов і ор га ні за цій, від по ві даль них за ре алі за цію
дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки.

2. Важ ли ви ми на пря ма ми по даль ших до слі джень
мо же вва жа тись фор му ван ня зв’яз ків між по каз ни ка ми
ал го рит мів для оцін ки змі ни фі нан со во го за без пе чен ня
со ці аль ної по лі ти ки під впли вом ди на мі ки част ки на се -
лен ня, сто сов но якої ви тра чаю ть ся ре сур си, аку му льо -
ва ні в бю дже ті для ре алі за ції со ці аль ної по лі ти ки.

Таб ли ця 2

Роз ра ху нок ди на мі ки фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль ної по лі ти ки за 2003–2007рр.*

* Джерело: Дер жав ний ко мі те т ста тис ти ки України // http://www.ukrstat.gov.ua.
** В роз ра хун ках прий ня то, що до скла ду фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль ної по лі ти ки на ле жать ви тра -

ти на охо ро ну до вкіл ля, охо ро ну здо ров’я, ду хов ний та фі зич ний роз ви ток, осві ту, со ці аль ний за хист і со ці -
аль не за без пе чен ня.


